

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Badajoz, al mes, pesetas... 1  
Provincias, trimestre.... 3

## PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes..... 5  
Número suelto..... 0 15  
Número atrasado..... 0 20

Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales.

# LA COALICIÓN

PERIÓDICO REPUBLICANO-PROGRESISTA.

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON PEDRO GAZAPO ALEMÁN

## ADVERTENCIAS.

Este periódico se publica dos veces á la semana.  
No se devuelven los originales

## DIRECCIÓN:

Moreno Nieto, núm. 5

## ADMINISTRACIÓN:

Montesinos, núm. 28

á donde se dirigirá la correspondencia.

Para **café**, el de la marca de **LA ESTRELLA**.  
Para **café** extra, el de la marca de **LA ESTRELLA**.  
Para **café** de aroma cual ninguno, el de la marca de **LA ESTRELLA**.  
Para **café** de color subido, el de la marca **LA ESTRELLA**.  
Este es el que toma la familia Real de España y el que se sirve en los casinos y centros de la aristocracia.

Punto de venta al por mayor y menor, en el almacén de

**D. José Gómez Tejedor,**

calle de Muñoz Torreros, números 13 y 15 Badajoz.

Los pedidos por ferrocarril se sirven en gran velocidad, desde un kilogramo.

## Profecía cumplida

Enemigos y secuaces, antes y después de su fallecimiento, hicieron del asesinato en Santa Agueda, del Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo las mayores apologías y los mayores elogios. Quienes lo aplaudían como orador, quienes lo encomiaban como esta lista; algunos lo reconocían como un carácter, otros como un gran soberbio y todos lo consideraban como un talento, más ó menos bien dirigido en la práctica, pero talento al fin y talento probado, talento efectivo, de 18 quilates como el oro de ley.

Claro que entre los 18 millones y pico de españoles no faltaban quienes ridiculizasen las debilidades ripiosas por cierta Elisa que padeció el estadista malagueño ni quienes pusiesen en caricatura su prestigio de pequeño Bismarck; pero sobrevino el atentado de Angiolillo y los adheradores de Cánovas recabaron para él el dictado de *mártir de las libertades españolas*, con lo que orilaron con la aureola de la veneración la memoria del consolidador de la monarquía borbónica española.

Nosotros que en todos estos elogios y censuras creímos ver siempre con claridad el verdadero término medio, donde se encuentra lo justo, nosotros, que si no llegamos á la veneración no calificamos nunca de tonto al único jefe del partido conservador español, nosotros recordamos hoy, á la vista de su cumplimiento infausto, una gran profecía de Cánovas del Castillo.

Tuvo este político, entre otras frases que resultaban perogrulladas, algunas felices, siendo una de ellas la de llamar *imbécil* á su en un tiempo lugar teniente D. Francisco Silvela. Relanase los amigos de este calificativo tan poco piadoso de D. Antonio, cuando éste, frunciendo su entrecejo, como para ver un segundo en los destinos de España, repuso: De que es un imbecil se convencerían los españoles el día en que desgraciadamente llegase á gobernar. Y ved aquí cómo la profecía se ha cumplido y cómo nosotros que censuramos en vida muchas cosas de Cánovas, somos los primeros en celebrar su memoria como profeta.

Reconocida por su jefe la imbecilidad de D. Francisco emplazó á los incredulos para cuando el disidente de los conservadores sufriese la prueba en la piedra de toque del Gobierno donde se aquilatan las condiciones de los verdaderos hombres públicos; y para los supervivientes, para los que hemos alcanzado, por desdicha nuestra, dos etapas de mando del Sr. Silvela, la profecía ha resultado cumplida en todas sus partes, y la memoria de D. Antonio digna de figurar al lado de la de los Habacuc, Ezequiel y Isaias.

¿Hay acaso quien se atreva á desmentirnos á la vista de la España de hoy, ante la general inquietud y el sobresalto en que vivimos? Volvamos cuatro meses atrás y asistamos á los sucesos desarrollados desde que el apolo-gista del mauser mereció la confianza de la corona: en cuatro meses de poder se ha salido del gobierno el primer ministro del Gabinete conservador y ha

habido cien conatos de nuevas crisis; se han hecho imposibles los señores Maura y Dato; se ha burlado al país con una promesa de sinceridad electoral que ha resultado un sarcasmo; se ha pisoteado la autoridad del ministro de Marina; se ha protestado de un Real decreto del ministro de Instrucción Pública; se ha hecho impopular é intolerable el ministro de la Gobernación, y se ha demostrado que es una figura decorativa el Presidente del Consejo. Además se han promovido huelgas en media España, se han regado con sangre inocente las calles de Valencia, Salamanca, Vigo y Madrid; y se ha motivado una protesta general por los desafueros del Gobierno, cuya política retrogresiva es un peligro para la paz y para las libertades públicas.

¿Y todavía parecerá duro el calificativo de Cánovas?

¿Y todavía no se le concederán los honores de profeta á aquella gran cabeza que se llamó Cánovas del Castillo?

Lo que se ejerce por los católicos algunas veces, ¿es religión ó es fanatismo? ¿Es fe ó es hipocresía? ¿Se hace tan dudoso!

## El mauser triunfa.

La guardia civil recorrió las calles de Madrid, de Valencia, de Salamanca, de Castellón.

Las cornetas repercutieron sus toques fatidicos de atención en los hogares pacíficos, consternados ante la inseguridad, porque ni en el interior de los domicilios se puede estar seguro de los efectos mortíferos de las balas de esa arma terrible.

La caballería cargó sobre las gentes indefensas y en el arroyo rodaron confundidos el obrero y la señora, el niño y el anciano derribados por el encontronazo con el caballo del guardia, por el golpe del sable, ó por el culatazo del infante, ó por la bala del revólver ó la carabina.

Y como en el arroyo sufren las consecuencias los transeúntes sin distinción de clases, sexos ni edades, la protesta surge espontánea de todos los labios contra un estado de cosas insopor-table, contra un régimen que sólo acuchillando gentes indefensas vive, contra unos gobiernos que sólo sembrando balas de mauser resuelven los conflictos, que de sencillos adquieren inmediata gravedad.

Vivimos en plena barbarie. Silvela, el apologista del mauser, está en carácter.

Sus cantos épicos reflejan triste realidad en los yertos cadáveres de los estudiantes de Salamanca y en las aulas de la universidad incrustadas de balas.

Hay que convenir que el gobierno de Silvela es fuerte y que España va de la mano con Rusia. No nos hace falta Siberia, porque deportar á los cementerios es más fácil y sobre todo más económico en un país donde el estado de la Hacienda no admite grandes dispendios.

Faltaba despertar al pueblo español del letargo en que ha caído después de los últimos desastres, y se le despierta á tiros y á sablazos.

La revolución de arriba preconizada por Maura es un hecho, si bien al legislador sustituye el guardia civil y á la ley sabia el cintarazo elocuente.

¿No pedíamos hierro que enriqueciera nuestra sangre desprovista de glóbulos rojos? Pues hierro se nos da á grandes dosis con los sables y los machetes de la guardia civil, que al fin y al cabo en ese país de las antitesias á tanto equivale una sangría en tiempo oportuno.

Los actuales gobernantes han dado de sí cuanto podían dar. Por el fruto se conoce el árbol y el fruto Silvela es la violencia, el desorden, el mauser, la muerte.

Pero no hay mal que por bien no venga, y hemos de confesar que este sistema es un auxiliar poderoso para que en este despertar sonriente de la conciencia nacional, se encaucen las voluntades al único punto viable, á la revolución de arriba y de abajo, del centro y de la periferia, á la revolución nacional que transforme la actual barbarie en un país civilizado.

La fuerza, siempre la fuerza imponiéndose á la razón en los pueblos. ¿Cuándo será el día en que la razón se imponga á la fuerza!

A.

## CLARIDADES

Desde la salida del Gabinete del señor Villaverde, el jefe del Gobierno no sabe por donde se anda; la honda división entre sus correligionarios que le condenan por irreflexivo y otras cosas, le traen apesadumbrado y amenaza con abandonar el poder y entregarlo al señor Maura.

¡Jesús, María y José!  
Salir de Guatemala y entrar en Guatepeor.

Conferencian con el Presidente del Consejo los Sres. Maura y Dato.

Algunos ministros no están conformes con la jefatura (de hecho) del señor Maura.

Los soldados de las filas conservadoras divididos en dos bandos se destrozan entre sí.

Esto se va sin remedio, y casi sin esperar á las elecciones.

La enfermedad del Gobierno es inminente, y la agonía va á ser terrible.

El Sr. Silvela, que no quiere verse sustituido por el Sr. Villaverde, prefiere echarse en brazos del general Azcárraga, á quien ayudaran en su empresa los Pidales y algún exfusionalista.

Pues apaga y vámonos, porque ya todo lo vemos tan negro como el traje talar de los jesuitas.

Y no ganamos para sustos.

Cuando se esperaba y creía la crisis irremediable, asegúrase que ha logrado conjurarla el jefe del Gobierno.

¿Hasta cuándo?, porque la madaja se enreda cada vez más.

¡Qué Cortes si llegan á reunirse!

Ni los dioses en el Olimpo.

Continúa el disgusto entre los marinos, y las causas que lo producen, parece que aún no han tenido arreglo.

Entre tanto el Sr. Sánchez Toca, tan tranquilo, sin que nada le toque al corazón.

Esperará que le toque el turno de salida, y como estamos en Semana Santa, se lavará las manos y ahí queda eso.

Todo método exacto de discurrir tiene dos partes: una de inventar y otra de juzgar.

TULIO.

## Imposible

Se habla con insistencia, en vista del mal cariz que presenta la atmósfera ministerial, consecutiva á la poca armonía y menos concordia entre los "siete", de que habla el Sr. Silvela, se habla con insistencia, repetimos, de una crisis total y la formación de un ministerio ultramontano presidido por el general Azcárraga, y en el que entrarán los hermanos Pidal y los no menos hermanos Maura, Ugarte, Vadillo y otros políticos de ideas *democráticas* como los infrascritos.

No lo creemos, si hemos de hablar con imparcialidad y franqueza; pues aunque políticamente hablando, hemos tenido á Silvela como una de tantas medianías como pululan por el campo político-monárquico, no tenemos formado de él un concepto tan pequeño que fuera á aconsejar á nadie una aberración por el estilo; mas aún, un disparate de esa especie. Y casi, por más que todo es de esperar, aseguraríamos que este consejo no sería oído en ciertas regiones, ya que no porque los tiempos no están para retroceder, sino por el sano instinto de conservación, tan digno de tenerse en cuenta para muchos.

El ministerio formado bajo la base de Azcárraga Pidal, sería la anulación de todas las libertades y el comienzo de una era de retroceso y de oscurantismo que perturbaría de una manera alarmante al país, bastante perturbado con la política s-guida hasta el día por los señores Silvela y Maura que han sembrado el descontento hasta entre sus propios correligionarios, como lo demuestra la salida del Sr. Villaverde, prestigiosa figura del partido conservador.

Que el Gobierno, efecto de sus desaciertos, se ha hecho antipático y que camina de una manera rápida á su descomposición, es bien notorio, y las demostraciones que en contra de él se llevan á cabo en importantes regiones de esta nación, son pruebas concuyentes del malestar general; pero eso no es motivo para que la España liberal vaya á ser uncida al carro de la reacción y del más intransigente de los absolutismos.

Váyase en buen hora el Sr. Silvela, á quien el Sr. Cánovas calificó perfectamente, y cuya sombra persigue constantemente al presidente del Consejo, váyase, pero no aconseje mal á quien, acaso por su inexperiencia y desconocimiento de los hombres, pueda hacer caso de su consejo.

En resumen: de ser ciertas las versiones que de boca en boca corren y recoge la prensa de estos días, la entrada en los consejos de la corona de ese ministerio sería la más grande de las enormidades, la más incalicable de las torpezas; la provocación á la libertad, de lo que no se ha visto nunca un ejemplo.

Porque aunque hemos llegado á un extremo de confusión tan grande, que no tiene nombre, no hemos llegado aún á tanto que fuera preciso hacer lo que se intenta.

Repetimos que no lo creemos, por ser una idea que no cabe en cerebros equilibrados.

A.

COMIDILLA CASERA

Rectificación

Como la convocatoria que publicó *La Región Extremeña* citando a los republicanos para el mitin que ha de celebrarse en esta capital mañana día doce del corriente, entre otros correligionarios que la suscriben, figura el nombre de D. Enrique Márquez, estamos autorizados por este consecuente y leal amigo nuestro para decir que ni él firmó dicha alocución ni á nadie autorizara para que en su nombre lo hiciera.

Aunque el Sr. Márquez, como nosotros, muéstrase complacido del resultado de la Asamblea del día 25 de Marzo; aunque el señor Márquez aplaude y mire con simpatías, como nosotros aplaudimos y miramos, el potente y trascendental movimiento republicano iniciado por el batallador y antiguo amigo nuestro Sr. Nakens, el señor Marquez estima al mismo tiempo, cual nosotros estimamos, que no es correcto el que los progresistas se adhieran á él y le presten su concurso en tanto que la Junta directiva del partido ó su Asamblea así lo acuerde.

Y en prueba de que interpretamos fielmente las apreciaciones y deseos del señor Márquez, á continuación copiamos la carta que dirigió á la Comisión organizadora de la citada Asamblea:

«Señores D. Ruperto Jacinto Chavarrí, D. Hermenegildo Giner de los Ríos, don Fernando Lozano, D. Miguel Morayta y D. Rafael Urena.

Muy señores míos y queridos correligionarios: Recibí su circular, fecha 18 de Febrero, que no he contestado antes por falta de salud. Hoy lo verifico diciéndoles que aunque milito en las filas del partido progresista y me hallo identificado con su ilustre jefe, D. José María Esquerdo, veré con la mayor satisfacción que los republicanos que concurran á la Asamblea convocada para el 25, logren llegar á un acuerdo que concilie las aspiraciones de todos; lo cual no es difícil, en mi juicio, si las agrupaciones republicanas ceden en su intransigencia y se inspiran en altos deberes del patriotismo, dejando para la Soberanía de las Cortes la manera y forma de organizar los poderes públicos.

Y aplaudiendo el celo de esa comisión ejecutiva por el triunfo de nuestros ideales, soy de ustedes afectísimo correligionario seguro servidor q. s. m. b.

ENRIQUE MÁRQUEZ.

Marzo 12 de 1903.

Algo que importa

Requerido nuestro director por una comisión de republicanos y obreros de esta capital con el fin de conocer su actitud respecto de la Asamblea que tuvo lugar en Madrid el día 25 de Marzo y del mitin anunciado para mañana en esta capital, en la noche del miércoles pasado celebró una reunión en el Círculo republicano progresista.

En síntesis y con más francas amplias y sinceras explicaciones el Sr. Gazapo vino á decirle á los obreros y republicanos que demandaban su opinión, lo que lógicamente se deduce de la cabeza que ponemos en este mismo número á la carta de D. Enrique Márquez.

Y dijo más: dijo que no le es lícito á ningún buen correligionario hostilizar el vigoroso movimiento de propaganda y organización que se nota en el partido republicano español; que todos debemos verlo y aplaudirlo con especial regocijo, siquiera algunos no puedan prestarle su concurso por razones de lealtad y disciplina, y porque aún no se vislumbra claramente su alcance y trascendencia.

Sigue el visiteo

El otro día anunciábamos que habían salido á hacer la visita de ordenanza á los pueblos de la circunscripción los candidatos á diputados á Cortes, Sres. Albarrán y Lopo.

Hoy hemos de anunciar que lo mismo han hecho ó se proponen hacer los señores González Chacón, Tovar y Baselga, este último esperado de un momento á otro en Badajoz.

El camino no debe criar verba en estos días con el ir y venir de los señores del margen.

Ahora bien: nada dice á los pueblos el afán que hay por parte de los caciques máximos provincianos, de hacer la felicidad de ellos?

¿Nada dice el que este afán no se manifieste hasta que no se aproximan unas elecciones?

¿Nada dice á su corazón y á su inteligencia, tantos ofrecimientos casi siempre mentidos, tantas promesas engañosas, tantas burlas sangrientas?

¿Es que el pueblo ha de ser eternamente imbecil? ¿Es que no ha de responder á otros sentimientos que á los del más torpe y engañoso egoísmo? ¿Es que no ha de poner los ojos en cosas más altas? ¿Es que es digno de los caciques que lo mueven, por turno, á su voluntad?

Y aquí suspendemos nuestras preguntas; porque ¿dónde iríamos á parar si las continuásemos! ¿Dónde si les pusieramos nosotros mismos la contestación!

Fechorías ferro-viarias.

Raro es el número en que no tenemos que hablar de alguna fechoría de las compañías ferroviarias que tocaron en suerte á nuestra provincia.

Hoy son los descarrilamientos, mañana los muelles, al otro los transportes de mercancías, al otro... la mar, porque los abusos de las empresas de los caminos de hierro son diariamente innúmeros, y, por tanto, para el periodista, manantial que no se agota.

El último suceso de que nos dá cuenta un amigo de Casas de Reina, fué el ocurrido en el paso nivel que hay entre dicho pueblo y Llerena donde, al ir á pasar el joven Rafael Chacón montado en una excelente caballería, fué arrojado y hecha polvo ésta por el tren, salvándose el gineete por una casualidad, por un verdadero milagro.

Como en el sitio del suceso hay una curva y un gran desmonte que impide que se vea el tren hasta que está encima, y por otra parte las cadenas estaban sueltas y la caseta cerrada, de lo que allí ocurrió y de lo que pudo ocurrir, debe hacerse responsable á la compañía, por deficiencias en servicio tan importante, y que puede costar, como ya costó á muchos, la vida.

Con que neutralidad!

«Se asegura que el Gobierno está dispuesto á observar la más completa neutralidad en las próximas elecciones de diputados á Cortes por esta circunscripción, no mostrando preferencia por ninguno de los candidatos que aspiran al tercer lugar.»

Esto decía anteayer el *Nuevo Diario*, y está se repite por ahí como si tuviera visos de verdad.

Y sin embargo... llovía.

O lo que es igual, y sin embargo, no les llega la camisa al cuerpo á ninguno de los diputados monárquicos que aspiran á obtener ese acta, y todos buscan el apoyo de un candidato ministerial, para contrarrestar el empuje gubernativo de su enemigo:

D. Casimiro teme que lo derrote Albarrán, aparte las fuerzas de éste, por la protección que en ciertas esferas puedan obtener para él determinados políticos; D. Arcadio se escama de que la ayuda gubernativa, en que se halla interesado Tovar respecto á D. Casimiro (y de seguro no á humo de paja) sea para el día 20 de funestos resultados, y no sabemos lo que ambos, D. Arcadio y D. Casimiro, pensarán de D. Eduardo, que está al caer, ni lo que éste pensará de ellos.

Ya sabemos nosotros que eso de la neutralidad gubernativa tan preconizada por los amigos de Silvela, era un *bulo*, un *canard*, una ilusión, un enredo del que no había que hacer caso; que cada uno procuraría la mejor cantidad de influencia, de ayuda, de amparo ministerial para su candidatura, y que el que pueda más en este terreno, aunque pueda menos en el otro, llevará el gato al agua.

Lástima que el pueblo, imponiéndose una vez á las arbitrariedades gubernativas, á los abusos electorales del poder no los dejara á todos, á los candidatos ministeriales, como á los de oposición monárquica, «a la luna de Valencia», ó lo que es igual: «compuestos y sin novia».

Mitín escolar

El miércoles último reunieron los escolares residentes en Badajoz en número muy considerable para pro estar de los crienes conetidos en Salamanca y Madrid e las personas de compañeros indefensos. El mitin tuvo lugar en el Paranin-

fo del Instituto, bajo la presidencia de su director D. Manuel Portillo.

Hicieron uso de la palabra los señores Pinna, Nevado, Orduña y López Alegrías, testigo presencial este último de los vergonzosos atentados de Salamanca y de la sangrienta profanación de aquella Universidad de gloriosa recordación en los fastos de la civilización europea. Hubo aplausos entusiastas para todos, especialmente para el Sr. Nevado, que fué aplaudidísimo en un breve discurso, dicho con entonación y calor, de enoativo de lo inconstitucional de los atentados de Salamanca y Madrid.

Por unanimidad se acordó telegrafiar la adhesión de los escolares pacenses á la manifestación general de duelo por los sucesos deplorados, contribuir á la suscripción iniciada en beneficio de las familias de las víctimas y llevar lazos negros en la solapa durante tres días. Durante la celebración del mitin vino en el local del Paraninfo algún inspector de policía, cosa que nos extrañó mucho, pues creíamos que la respetabilidad del Sr. Director del Instituto y la cordura de los escolares eran, como realmente resultó, sobrada garantía de orden. Este hecho y el de haber policía secreta en las inmediaciones del Instituto y retenes en el Gobierno civil pudo ser origen de alborotos, por tener todos los visos de una provocación.

Desde el Instituto, donde ya se había izado la bandera á media asta, dirigieron los estudiantes al Gobierno civil y al Ayuntamiento donde también se ondeó el pabellón nacional en señal de luto, cerrándose al paso de los manifestantes los comercios de la calle de San Juan.

En el Instituto y en la calle los estudiantes, niños de nueve á catorce años en su mayor parte, procedieron con la mayor corrección.

Pagos.

El Alcalde de Barcelona se ha dirigido á los ayuntamientos de España para que reanuden la gestión en contra de la Real orden del Sr. Maura, sobre la ordenación de pagos municipales, que debe renovarse, porque con esa ley es imposible la vida de los municipios, que esperaban del ministro de la Gobernación autonomía y regeneración para poder vivir, y se han encontrado con despotismo é ignorancia supina de lo que es la administración municipal; con un decreto que á tontas y á locas los ata de pies y manos.

No sabemos si el Ayuntamiento de Badajoz habrá recibido la comunicación del Sr. Monegai; si la ha recibido, creemos que será uno de los que también protesten de la manera tan disparatada de organizar los pagos municipales, asunto que debía ser única y exclusivamente de las corporaciones populares.

Corrida del Comercio

Una carta.

Sr. Director de LA COALICION

Muy respetable señor nuestro: A usted que ha manifestado especial interés en que el Comercio y la Industria de Badajoz, en defensa de sus intereses, tomara á su cargo la organización de las corridas de toros de la temporada, nos complace en remitirle la carta adjunta, que con esta fecha dirigimos al Presidente de la Cámara de Comercio, por si la cree digna de ver la luz en las columnas de su ilustrado periódico.

De V. afmo. a. s. s. q. b. s. m.,

La Comisión de Propaganda.

Sr. Presidente de la Cámara del Comercio y de la Industria.

Nuestro respetable señor, compañero y amigo: Nombrados por la Junta directiva de la Sociedad que usted tan dignamente preside, para la Comisión de propaganda de las corridas de toros que entienden algunos debiera organizar aquí, como ocurre en multitud de partes, el Comercio y la Industria de la plaza, aceptamos el encargo, fiados más que en nuestras fuerzas, que son harto escasas, en nuestros entusiasmos por todo lo que sea animar esta población, atraer á ella elementos de vida, proporcionar á sus clases mercantiles ingresos extraordinarios que entendíamos no habían de estorbarle, y fiados también en el indiscutible triunfo de la corrida de San Juan del año anterior lo cual racionalmente pensando, nos inducía á creer en una labor relativamente fácil, en una labor limpia de todas las penalidades, los sinsabores y las

amarguras de aquella, que ya tuvimos la abnegación de sufrir algunos de los que firman esta; en un camino tan sembrado de flores como aquel lo estuvo de trabajos é injustificadas censuras.

Nuestro error ha sido grande, y de ello, por lo que hemos de decirle enseguida, se informará usted y con usted la Junta directiva que tuvo el mal acierto de nombrarnos para referidos trabajos.

Siendo el punto de partida para el fin que ustedes y nosotros nos proponíamos, el subarriendo de la plaza, nuestro primer paso, al día siguiente de recibir nuestros nombramientos, fué el de visitar á D. Antonio Soler para recabar compromiso formal y serio de un precio que particular é incidentalmente diera por dicha cesión á algunos de los individuos de esta Comisión misma.

Conseguido esto, y considerando que es trabajo tan penoso como desagradecido el de ir casa por casa recabando la inscripción de acciones, con más, orillado á desigualdades irritantes que ya se echaron de ver el año anterior, y creyendo, por lo mismo que en parte aceptamos la comisión, que nuestros comerciantes y nuestros industriales acudirían presurosos al llamamiento que se les hiciera con los fines indicados, de interés, á nuestro juicio, para el negocio de la generalidad, empezamos á citar por gremios, habiendo tenido en todos los días de convocatoria solo una satisfacción, la que nos proporcionaron, en el primero, los de tejidos, pasamanería, camisería y bazares que, bien representados, nombraron comisiones que fijaran suma á todos, en relación con su negocio, habiéndose inscrito por referidos gremios 220 acciones, las cuales casi en absoluto han sido confirmadas luego, según verá esa Junta por la relación que acompañamos.

Ver este resultado, y creer nosotros ya, ¡ilusos! que habria corridas, todo fué una misma cosa; pero nuestro desencanto no se hizo esperar; seguimos citando á otros gremios, y sobre la escasa cifra de los que respondían al llamamiento, capaz esto solo a hacer decaer el espíritu más fuerte y entusiasta por una idea que entendíamos y seguimos entendiendo que, cual más cual menos había de beneficiar á todos, entre los que concurrían, hubimos de advertir las menos veces la disposición al sacrificio de hoy, para el provecho de mañana. Hubo excepciones muy honrosas; pero las excepciones no hacen regla, aunque en este caso se agradezca y se estime.

Conociéndonos la junta que nos honró con su confianza al nombrarnos para comisión tan enojosa, puede figurarse la contrariedad que nos produciría tan anómala, tan extraña, tan inesperada conducta: en otro país, en otro pueblo, donde haya costumbre de asistir á las reuniones á que se convoca á los vecinos, hubiera sido cosa de dimitir inmediatamente los cargos; aquí, estando animada la comisión de sentimientos que mucho tememos que los menos sepan agradecer, había que prescindir del amor propio legítimamente herido, y en aras de un ideal heroico, el de ver á todo el comercio y á toda la industria de la capital nadando en la abundancia, y esto debido á su propio esfuerzo, al desarrollo de iniciativas fuera del mostrador, la Comisión, ejerciendo gran violencia sobre sí mismo, apeló al último recurso, al recurso de las visitas domiciliarias, que desechó en los primeros momentos, y que de imaginarse siquiera en aquellos instantes que tendría que echar mano de ellas, hubiera renunciado en absoluto á desempeñar tan ingrato cargo.

No hemos de hacer mérito detallado y minucioso de como nos fué en el ejercicio de esta misión, de esta empresa, para la que se necesita una paciencia á prueba de multitud de cosas; un valor heroico, sobre todo si hay reincidencia como por parte de algunos de los individuos de esta comisión se ha dado desde el comerciante ó industrial fino, discreto y conocedor de sus intereses, que no tiene para la comisión nada más que frases de simpatía, y hasta la autorización para que señale las acciones que crea en conciencia deba él tener, hasta el que se niega más veces que San Pedro negó á Jesús, recibe á la comisión con ceño adusto y le mortifica hasta la objeción más insignificante que en el orden de la justicia y la equidad trata de hacerle, de todo hubo, debiendo declarar á fuer de francos, que abundaron más los segundos que los primeros. Cualquiera hubiera creído al vernos, en algunos casos, que demandábamos una limosna, que perseguíamos algún dedito, cuando lo que ansiábamos era el bien común, la abundancia para todos.

Todo tiene fin en este mundo, y nuestra paciencia y nuestro *via crucis* lo tuvo también el día 7, en cuya noche se reunió

la comisión, acordando dirigirse á la Cámara devolviéndole los poderes, junto con las listas de suscripciones, por estimar imposible la realización de la idea, con las inscripciones hechas y las que pudieran hacerse entre los comerciantes é industriales que, por distintas causas, no hemos podido ver ó visitar.

Cumplido el acuerdo, y hecha á grandes rasgos la historia del proceso que siguió el difícil encargo que recibimos, sólo nos resta dar las gracias á esa Junta por el nombramiento inmerecido de que nos hizo objeto, sintiendo no haber sido más afortunados en nuestras gestiones, y dadas también á aquellos comerciantes é industriales que, entusiastas como nosotros porque las clases mercantiles de la capital tomaran á su cargo la organización de las corridas, de buena voluntad nos auxiliaron en los infructuosos trabajos de propaganda.

Según manifestación de algunos comerciantes é industriales, las corridas de toros no benefician á nadie; otros, si no lo dijeron, lo dieron á entender con su comedimiento en el sacrificio, y en su vista, y para complacerles, lo mejor en nuestro criterio es desistir de la empresa, con lo cual es indecible lo que en tranquilidad habrán ganado los que tomaran á cargo su realización, siendo solamente sensible que los que opinaron en contrario y dieron su conformidad al pensamiento, los que estuvieron prontos á coadyuvar á la idea con lo que en justicia les correspondiese, se vean contrariados en sus naturales y legítimas aspiraciones, en sus naturales y legítimos propósitos.

Saludan en usted á la digna Junta de la Cámara que preside, sus afectísimos seguros servidores q. b. s. m., *Gregorio Cortés.—Benigno Torralbo.—Guillermo Hernández-Sanz.—José Alvarez Buita.—Julio Rayo.—Antonio Arqueros.*

Badajoz 9 de Abril de 1903.

La carta anterior, es de las que no necesitan comentarios.

Ella revela bien á las claras, el error en que viven algunos comerciantes, respecto á la conveniencia de celebrar buenas corridas de toros, y ella revela otra cosa que no necesita ponerse más de relieve.

Vendrá el verano, se celebrarán en nuestro circo taurino algunas novilladas, pues el arrendatario de él parece que no está dispuesto á más, se celebrará la inauguración de una hermosa plaza que se está construyendo en Mérida, y nuestras clases mercantiles verán pasar los trenes repletos de lusitanos y de vecinos de la provincia que van á la antigua *Emérita Augusta* á dejarse lo que era costumbre que dejaran en Badajoz.

Entonces puede que se duelan algunos de los que ahora están tan despreciativos é indiferentes, y para entonces puede reservar sus contestaciones la nada satisfecha Comisión que autoriza la expresiva epístola á que nos referimos.

Aquí lo triste, como la Comisión misma dice, es que el daño lo reciban todos, los que han y los que no han culpa.

### Buen pensamiento

Dícese que el ministro de Gracia y Justicia estudia la cuestión de la usura en España y prepara un proyecto de ley que presentará á las Cortes con las reformas que estima necesarias en este asunto, para evitar que los préstamos usurarios causen los daños que están causando, por los abusos que se cometen.

El Sr. Dato, que no puede negarse es uno de los conservadores más juiciosos, más discretos y de mejor voluntad, si realiza ese acto, merecerá bien de los que padecen los rigores de una usura desenfrenada que con nada se satisface y que devora sin caridad lo que tantos y tantos hombres buenos producen, regado con el sudor de su frente.

No sabemos si en otras provincias ocurrirá lo mismo; en esta Extremadura desapiadada del préstamo de la fanega en siembra para recoger cinco cuartillos sobre la era, el mal tiene hondas raíces, los daños que produce ese pecado son feroces.

La ley del Sr. Dato será recibida con aplausos, si está encaminada á producir los beneficios que se apuntan.

### D. Manuel Lopo

Retiramos la noticia de su enfermedad, ya ajustada en las columnas de LA COALICION.

ción, para dar cabida á la de su muerte, ocurrida á las cuatro de la tarde de hoy.

Joven, á los veinticuatro años, en la edad de las ilusiones, cuando todo le brinda ventura y todo le sonríe y ofrece un porvenir lleno de complacencia, el destino impío, lo arrebató al amor de sus padres, al cariño de sus hermanos, al afecto sincero de deudos y amigos.

El Sr. Lopo, que había salido del colegio militar hace apenas dos años, prestó sus servicios en el regimiento de Gravelinas, donde se captó las simpatías de sus compañeros, subordinados y jefes y dió pruebas de ser un oficial pundonoroso y exacto en el cumplimiento de sus deberes.

LA COALICION se asocia al dolor que sufre en estos instantes la familia del finado. D. E. P.

### DE AQUI Y DE ALLA

Para asistir al mitin republicano que tendrá lugar mañana por la tarde en el teatro de esa capital, es esperado aquí el director de *Los Dominicales* D. Fernando Lozano (*Demófilo*).

Bien venido sea el distinguido periodista y propagandista incansable de las ideas republicanas y del libre pensamiento.

Después de tres meses de penoso exacerbamiento en sus dolencias, hemos tenido la satisfacción de saludar en la calle á nuestro particular y estimado amigo el jefe de los canalejistas pacenses, D. Felipe Muriel y Gallardo.

La mejoría de tan cariñoso amigo nos complace y quisiéramos que continuara hasta llegar á su total restablecimiento.

Ayer fué conducido á la última morada el cadáver de uno de los hijos de D. Raimundo Mediero.

Nos asociamos á la pena de la familia.

Ha obtenido su jubilación y ha salido para Cáceres donde fijará su residencia, D. Adolfo Vinuesa, jefe de Telégrafos que fué hasta hace pocos días de esta Central y persona muy estimada en este pueblo.

Con motivo de la renombrada Semana Santa y Feria de Sevilla, para cuyas fiestas la Compañía de ferrocarriles ha establecido, como de costumbre, trenes baratos, han salido y se proponen salir para dicha capital, muchas personas de la nuestra y de la provincia.

Mañana celebrará función la sociedad Liceo de Artesanos, poniendo en escena las zarzuelitas *Ya somos tres* y *La nieta de su abuelo*.

La fiesta, como de costumbre, terminará con baile de sociedad.

En nuestro circo taurino tendrá lugar mañana por la tarde una corrida de dos becerros y una novilla de muerte y un oro embolado.

Los encargados de la lidia son: Espada: Francisco Infante (omerio). Sobresaliente: Tomás Cordero (Tomares).

Banderilleros: Tomás Gordillo (Carnicerito), Juan Paredes (Posturitas), Rafael Molina (Molinerito) y Santiago Carreño (Recaredo).—Todos de Sevilla.

El ganado procede de la ganadería de D. José Nafria, de Portugal.

El tiempo sigue sin desmentir la profecía de *Escolástico* para toda la quincena actual.

Ayer estuvo nublado una buena parte del día, y al caer la noche, el cielo estaba cubierto, acriando el corazón de los labradores, á la esperanza que tenían casi perdida; pero hoy amaneció despejado y apenas hay señal de próxima y benéfica lluvia.

Los días pasan, el agua no desciende de las nubes, y el campo denuncia una casi total pérdida de la cosecha de cereales y una total ruina para muchos infelices labradores.

Esto es una desgracia; una verdadera desgracia.

Esta noche y en el oratorio de doña Teresa Pérez, se celebrará la boda de la Srta. Angeles Rodríguez y Bordallo, hija de D. Gerónimo Rodríguez, con el joven D. José Albarrán Perez, hijo de D. Celestino Albarrán.

Con el fin de asistir al acto, han llegado de Olivenza á esta capital el diputado provincial D. José Mira, á quien acompañan sus hijos la señora D.ª Guillerma Mira, la señorita Encarnación y D. José, y su hijo político D. Deogracias Blasco y Balbuena.

Que la Providencia como de venturas á los recién desposados son nuestros deseos.

En la tarde de hoy ha salido para Don Benito el presidente de la Diputación D. Victor Cortés, para recibir en dicho pueblo á D. Carlos Groizard, que llegará mañana de Madrid. Ande el movimiento.

### Estudiantes

Abierta en esta capital la suscripción para levantar un mausoleo á nuestros compañeros muertos en Salamanca, esperamos que todos contribuyais en la medida de vuestras fuerzas.

Las cantidades se entregarán en la Dirección de la Revista *Adelante!*, calle Benegas, núm. 14.

La Comisión.

Ya no viene á Badajoz por ahora la compañía dramática á que dá nombre la distinguida actriz D.ª Julia Sala.

Lo sentimos; porque dado lo mucho bueno que en el género dramático se ha estrenado en los últimos años en Madrid y que aquí se desconoce, la Srta. Sala podía haber obtenido buenos rendimientos y dejar muy satisfecho al público.

Lo triste del caso es que por el compromiso anterior de la Srta. Sala, el teatro le había sido negado á empresas que adquirieron otros compromisos y que ya no lo quieren.

Entre los últimos libros que se han recibido en la imprenta de D. Antonio Arqueros se encuentra el intitulado *«Oligarquía y Caciquismo»*, de D. Joaquín Costa.

De hoy á mañana se espera recibir 2000 postales directamente de la mejor casa que en Alemania trabaja el artículo.

También hay un gran sustido en postales para hombres solos.

Nadie trabaja en Badajoz, como esta casa, el artículo de piel y los objetos de escritorio.

### Venta de corcho.

Con arreglo á las bases que se hallan de manifesto en la Contaduría de la Excm. Sra. Duquesa viuda de Alba, en Madrid, palacio de Liria; en la Administración que dicha excelentísima señora tiene en Jerez de los Caballeros (Badajoz), á cargo de D. Tomás Hernández Blanco y en la Administración de Sevilla, palacio de las Dueñas, encomendada á D. José García López, se efectuará la venta del corcho que ha de pelarse en el presente año en las dehesas «Chanca del Conde», «Suertecillas» y «Abades», sitas en término del referido Jerez de los Caballeros.

Los que deseen adquirir aquel producto, pueden enterarse de dichas bases y presentar sus proposiciones en cualquiera de los puntos mencionados, en la primera quincena del mes de Mayo del corriente año.

### Antonio Hurlado

27 SAN JUAN 27.—BADAJOZ.

Inmenso surtido en corseas elegantes, guantes, sombrillas novedad, abanicos variados y en bastones, medias y calcetines modernistas.

Esencias de todas clases á precios reducidísimos.

Única casa que vende por litros el AGUA DE COLONIA y el RUM QUINA IMPERIAL.

27 SAN JUAN, 27.

### Ganga

Se venden plantas de álamos blancos y negros de todos tamaños, á precios reducidos pasando de un ciento.

Para más detalles, en este periódico.

### Farmacia nueva de Navarro

DE GABRIEL, 4

*Rumatol Navarro.—La mejor medicina para los dolores de reuma. Frasco: 3 pesetas.*

Esmerada Emulsión de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa.

Frasco: 1 peseta.—Un kilo: 2'40 pesetas.

Elixir para quitar inmediatamente el dolor de muelas, siempre que exista picadura.

Badajoz: Tip. de Antonio Arqueros



EL SEÑOR

## Don Manuel Lopo Gomez,

2.º TENIENTE DEL REGIMIENTO DE GRAVELINAS,

Falleció el 11 de Abril de 1903, á los 24 años de edad,

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS.

### R. I. P.

Su Director espiritual; los Excmos. Sres. General Gobernador Militar de la Plaza y el de Brigada; Coronel, Jefes y Oficiales del Regimiento de Gravelinas; sus desconsolados padres D. Casimiro Lopo y Molano y doña Magial na Gómez Gamero; abuelas, hermanos, tíos, primos, hermanos, tíos y primos políticos y demás parientes,

*RUEGAN se sirvan asistir á la conducción del cadáver que se verificará mañana Domingo, á las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Bravo Murillo, 12, á la capilla de San Sebastián, en lo que recibirán especial favor.*

Badajoz 11 Abril 1903.

No se reciben coronas. No se reparten esquelas.



# LA CUBANA

CONFITERIA PASTELERIA  
COLONIALES y  
MOLINO DE CHOCOLATE de  
**Sebastián Nicolás**  
FRANCISCO PIZARRO 15  
Sucursal: MORENO NIETO 1  
**BADAJOS.**

*Se recomienda con preferencia  
prueben los cafés tostados de  
esta Casa.*

**TOSTADOR DE CAFÉ EN FUNCIONES.**  
*De tan delicada operación está encargado un operario  
experto bajo la inspección del dueño de LA CUBANA.*

## LA CASA DONCEL

(SUCESOR DE TORRALBO)

es la que más ventajas ofrece al público, pues además de ser la más surtida para la temporada de invierno, es la que más barato vende.

Grandes surtidos en capas parisien de paño y piel para señoras, boas esclavinas, cuellos, lanas, pañetes, merinos y Biarritz, terciopelos y felpas, confecciones, tapicerías, batistas, satenes, brocates, holandas, retortas, tiras bordadas, velos y mantillas de todas clases.

Gran variedad en alfombras, desde cordelillo hasta el rico terciopelo.

Sin igual en cobertores, paraguas, camisetas, medias, calcetines y yutes.

Especialidad en equipos para novias.

San Juan, 11

Sombrerería de los Franceses

Casa fundada en 1840.

## DESIDERIO MORAN

21, Soledad, 21.—Badajoz.

El nuevo dueño de este acreditado establecimiento, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela haber introducido grandes mejoras, en dicha casa, en la que encontrarán un abundante y completo surtido en sombreros de todas clases y formas a precios sin competencia y en las mismas condiciones que trabajó esta casa en su larga existencia.

Se conservan las medidas de todos los marchantes, pudiendo por lo tanto cumplir los encargos para fuera con la mayor prontitud y economía.

Perfumería y Pasamanería  
DE  
**LEONARDO RODRIGUEZ**  
10, calle de San Juan, núm. 10  
**BADAJOS**

En este acreditado establecimiento se acaban de recibir las más altas novedades en toda clase de adornos para vestidos. Preciosa colección de paraguas, desde el mejor hasta lo más económico. Inmenso surtido en géneros de punto

do todas clases, medias, calcetines, camisetas y pantalones de lana, y algodón, a precios reducidísimos.

Esencias de todas clases, Aguas de Colonia florida y lavanda, tinturas para el cabello, pasta, polvos y elixir para los dientes.

Botonaduras, pulseras, cadenas para reloj, porta-abanicos, carteras, tarjeteros, portamonedas y cabs para viaje.

Expenduría de tabacos.

NO OLVIDARSE:

San Juan, 10 —Badajoz

### MADRE DE DIOS.

Almacenes de maderas y materiales de construcción

DE

**Cayetano Pesini**

CASTILLO, 16 Y 18, BADAJOS

Disponible

Tablones, tablas pisos, barrotos, alfagías, molduras y cajonería, en pino, rojo, blanco, de tea y portugués.

Azulejos, material refractario, yesos, cementos, barro prensados, inodoros, lavabos, urinarios, tinajas, baldosas de vidrios, tejas estriadas, cristal para monteras, vidrios impresos, mosaicos, escazolas, papeles pintados, panneaux decoratifs, tejido de caña, cuero asfaltado, adoquines, adornos de cemento y todo lo relativo a construcción y decorado.

Catálogos, notas de precios y presupuestos.

La primera y más importante casa en Extremadura en esta clase.

## BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

SEGUROS, VIDAS Y ACCIDENTES

### GARANTIAS

CAPITAL SOCIAL..... Ptas. 15.000.000

RESERVAS..... " 14.780.951'34

Capitales asegurados desde la fundación de la Compañía hasta 30 Septiembre de 1902:

Por seguros vida..... Ptas. 280.030.228'55

Id. id. accidentes..... " 123.565.219

Pagado a los asegurados hasta igual fecha..... Ptas. 23.750.278'39

Esta «Sociedad» se dedica a constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicios inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos a la muerte del asegurado y compra de usufructos y nudas propiedades.

Se dedica además al SEGURO CONTRA ACCIDENTES garantizando las responsabilidades de la ley y sobre accidentes del trabajo.

### REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha, 64.—BARCELONA,

Delegado ó Inspector de Extremadura: D. Cayetano Lledó, Arias Montano, 18, Badajoz.—Subinspector: D. Miguel Pimentel, Calatrava, 10.—Agentes: D. Guzmán Quijano, D. Francisco Lledo, D. Daniel Cabello y D. Julio Hernández.

SANTODOMINGO Y SAENZ

# MAQUINAS SINGER PARA COSER

19, PLAZA DE LA CONSTITUCION, 19

**BADAJOS**

Agujas, Piezas sueltas y Accesorios

CONTADO ECONOMIA VENTA A PLAZO

NADIE VENDE MUEBLES MAS BONITOS Y BARATOS QUE

## LA AMUEBLADORA.

Gran surtido en camas de madera y de hierro de todas formas y precios

Camas de matrimonio con barra dorada desde 22 pesetas.

Los muebles de madera curvada y regina que vende esta casa son de Viena, superiores por su elegancia y solidez a los de Valencia. Los numerosos encargos que se sirven para toda la provincia prueban su buen nombre de que goza.

LA AMUEBLADORA  
**JUBRO MABRINER**  
Moreno Nieto, 3 y 7. Badajoz. Moreno Nieto, 3 y 7 PLAZO.